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Ensomhed og genåbning af plejehjem

Ensomheden blandt ældre pga. 
manglende besøg er pt begrænset

4 ud af 5 plejehjemsledere vurderer, at besøgs-
reglerne på nuværende tidspunkt slet ikke eller 
kun i begrænset omfang har gjort de ældre mere 
ensomme. Det viser en rundspørge blandt 35 
selvejende plejehjem, der er medlemmer af 
SelvejeDanmark.

Mange ledere er skeptiske 
overfor genåbning lige nu

6 ud af 10  plejehjemsledere 
ønsker slet ikke, at der på 
nuværende tidspunkt åbnes 
op for besøg. 

3 ud af 10 ønsker, at der skal 
åbnes op for besøg, når der 
er klare retningslinjer og 
ressourcer til øget rengøring 
og personale. 

1 ud af 10 ønsker, at der 
åbnes op for besøg snarest 
muligt.

Selveje Danmark er en brancheforening for over 250 selvejende not-for-profit 
organisationer på hele velfærdsområdet. Foreningen organiserer bl.a. 75 plejehjem 
heriblandt både friplejehjem og plejehjem på kommunal driftsoverenskomst.

Kilde: Rundspørge blandt 75 selvejende plejehjem 
d. 23. og 24. april 2020. 35 har besvaret spørgsmålene

3 udfordringer ved 
genåbning nu

Plejehjemslederne peger på 
følgende udfordringer ved 
genåbning for besøg lige nu:

1. Forhøjet smitterisiko hos 
vores mest udsatte 
borgere

2. Ressourcetungt pga. øget 
rengøring og bemanding

3. Personalet skal agere 
politi overfor de 
pårørende
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Det siger lederne om genåbning

”Jeg er faktisk meget frustreret over 
hele denne debat. Det var svært at 
lukke plejehjemmet ned. Det var en 
stor og voldsom beslutning, selvom 
den var meget nødvendig. Vi fik 
forklaret og snakket med og 
beboerne forstod og affandt sig 
med det på en utrolig fin måde. Det 
var og er værst for de pårørende.”

Selveje Danmark er en brancheforening for over 250 selvejende not-for-profit 
organisationer på hele velfærdsområdet. Foreningen organiserer bl.a. 75 plejehjem 
heriblandt både friplejehjem og plejehjem på kommunal driftsoverenskomst.

”Ulempen er øget smitterisiko, stort forbrug af ekstra 
værnemidler, fysiske udfordringer med at kunne tilvejebringe nok 
kvadratmeter til at sikre den rigtige afstand samt generelt mangel 
på personale til både at kunne håndtere den almindelige drift og 
de særlige regler for håndtering af besøgende (påse afstandskrav, 
hyppigere rengøring, guidning i brug af værnemidler etc.).” 

”Jeg mener det skal være 
myndighedernes vejledninger og ikke 

politiske argumenter, der skal ordinere en 
åbning. Det kan være svært at afse 

personale til at følge den enkelte beboer 
ud og tilbage, og vi kan ikke garantere, at 
der ikke er berøring med mindre vi sidder 

der. Det er fra både beboere og 
pårørendes side. En åbning kan medføre 
smitte af medarbejdere - og det gør hver 

enkelt hjem yderst sårbar.””Ingen fordele som det er nu. Hvis 
vi får virus ind er vores beboere 

meget udsatte. Vi kan ikke isolere 
ret mange da størsteparten har en 
demensdiagnose. Vi kan ikke spole 

filmen tilbage, hvis det først går 
galt. Vores beboere er 

skrækslagne.” 

”Fordele ved en let åbning vil være langt højere 
livskvalitet. Som vil ses på mere fysisk aktivitet, 
mere appetit, langt bedre humør. Ulemper vil 

være at håndtering af nye lempede forhold, som 
skal være meget klare og direkte, så ikke mening 

personale skal komme i konflikter med 
besøgende. Personalet skal have fuldstændig 

klare retningslinjer, som de kan navigere i overfor 
besøgende.”


